

约伯记

普杰西牧师 2020 年 11 月 15 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

我们中间新来的，不了解我们教会每年一度的基督再临节，从下个礼拜天到圣诞节前的那个礼拜天，在这四个礼拜里，我们的讲道和活动会集中在最后审判，等候盼望基督再来这个主题上。眼下我们正在讲路加福音系列，因为和再临节主题有关，我计划下个礼拜讲路加福音 19 章（注：请参见普牧师的路加福音第 59 讲），因此今天正好有一个空档，我决定来做一次我从来没有做过的事情，一次讲完整个一本圣经。或许我们会发现这不是个好主意。上一次我这么做是腓利门书，那才一章，这次是约伯记，共 42 章。结果大概不会太受欢迎。但我认为这和上个礼拜我们讲的主题有一定关系，也就是这个问题：我们如何对待今生的受苦。我敢肯定，你们大概都听到过这样的问题：为什么坏事发生在好人身上。无论如何，一个事实是，你要么是个受苦的人，要么你和受苦之人很近。问题是，你如何谈论这个问题？如何与这样的人交谈？不是那种因为在停车场里找不到理想车位的焦虑烦恼，而是正处于极大痛苦中的人。

现在就让我们一起来学习约伯记。作为简介，我们来看一眼幕后所发生的事情。约伯记的第一，第二章让我们看到一般情况

下，作为人所看不到的事情。我们看到天上不可见范畴里面所发生的事情。那个地方是我们到不了的，那里发生的隐秘事情，我们也无法企及。我们所知道的只是昨天发生的新闻，或者预期明天会发生什么。但我们在约伯记里看到，在那不可见范畴里，事情是怎么发生的，它们又是如何进入我们历史或者生活中。在那个隐秘处，我们听到神与撒旦之间的对话。撒旦来到父神面前，果然不出所料，它就是个控告者，就像一个法庭上的检察官，又像一个控方律师，控告神的子民。它的指控是，约伯当然跟从你，他是一个好基督徒就因为他的小日子过得美满。很好的邻居，快乐家庭，身体健康，极其富有，他当然敬拜你。假如他没有了这一切的舒适，后果必截然不同，你看他还会不会这样爱你。有意思的是，这些就是有些基督徒在教导的东西。你怎么知道你是神的孩子？当然是神的祝福，这是最最明显的。如果你在做你应该做的，神就会以丰盛的生活来祝福你。当然，这样的成功神学在圣经的这卷书里被击得粉碎，这样的生活是根本不可能的，你不可能读约伯记而过上这样的蒙福生活。撒旦说，只要你拿走他的东西，你面前的就不再是个顺服的好人，而是一个发脾气的宠儿。神准许了魔鬼，一天之内，约伯的财物蒸发了，牲畜不是被盗走就是死了，孩子们的欢乐笑声消失了，如此可怕的灾难来的如此突然。假如你看一看古代人甚至现代人关于死亡的态度，寿终正寝是个祝福，暴毙则被视为咒诅，你一定干了坏事，被神惩罚。

约伯不仅遭遇了巨大灾难，连自己的孩子们都死在他眼前，

至少表面上看，他一定做了什么得罪神的大恶，招来神的审判。我们从约伯不停地替孩子们向神献祭，以免万一他们做出什么得罪神的事情，可以看出他的那颗心。从自己的环境上看，如此突如其来的灾难会一定让他悲痛的难以复加。这当然需要一颗智慧之心来面对。尽管如此恐怖，圣经在这里清楚地教导我们，第一，受苦并非一定是罪的后果，恰恰相反。神问撒旦说：你曾用心察看我的仆人约伯没有？地上再没有人像他完全正直，敬畏神，远离恶事。

这就是约伯失去一切的理由。针对那种说罪永远都带来受苦的说法，神说，在这种情况下，约伯是无可指摘的。这里我们看到神与这件事情直接相关，他允许撒旦进行这个试验。神让我们瞥了一眼天上的法庭，然后又回到地上。你我都有每天的生活经历，这里需要我们来解释生活中的苦难问题。

接下来就是约伯怎样对待他的苦难，他的朋友如何鼓励他。想一想你自己的情况，对那些神为什么这样做的问题，你的答案是什么？不管你喜不喜欢，你在回答一个神学问题。你的回答是有理的吗？是不是像约伯和他的朋友那样？或者还是神给出的答案？

我们先来看约伯记的智慧。你大概早已听说过，生活不公平。约伯的朋友们来安慰他，他们是以利法、比勒达和琐法。一个是哲学家，一个是传统主义者，一个是自以为是的人。

哲学家以利法说，我认真思考了人生，得出了结论。另一个

说，事情本来就是这样，这就是人的传统。然后是那个自以为是的，无论如何他认为自己是正确的。我们读约伯记有一个危险，就是我们轻易就把这几个人给忽略了。但是不要忘记，我们自己遇到苦难时，或者别人遭到不幸时，我们一直在作结论，就像约伯的这几个朋友一样。你们一定注意到了，这几个朋友都信神，他们都知道圣经，他们都说圣经真理。我想这是约伯记最难的地方。他们都知道真理，都作出关于真理的声明。很多次，律法在他们一边。他们拿起圣经，查看了所发生的事情，做出结论：生活必定是公平的，因为神是公义的。这两件事情至少是这个前提下的结果，即：如果你行得正、做的好，圣经说，好事就会临到你；顺服神，就必蒙祝福。圣经里有许多这样的经文，绝对支持这个真理；如果你做的不好，那么坏事就会临到你。圣经同样也有许多许多经文支持这一点。作为父母，我敢肯定你们常常都在应用。圣经也教导我们，神永远都是公义的，他做的永远都是对的。那么你查看一下约伯的例子，既然这个世界永远是公平的，你做的好就有好结果；神永远是美善，永远是公义。既然发生在你身上的是邪恶，那么我们能够得出唯一的结论是什么？你能找出他们所说的任何一个前提是虚假的、错误的吗？所以，唯一的结论只能是你干了坏事、行了恶。不然的话，神就是不公平了。我们知道这不可能，所以一定是你的问题。这不也是我们自己的生活面对的问题吗？当不好的事情发生在你身上时，或许你不一定表达的那么清楚，但你会想，一定是我做错了什么，那些没人

知道的事情，后果终于来了。或许我们看着别人身上发生的事情，说，你看，他跑不了的吧。

连约伯的那几个朋友也承认说，我们认识你，了解你，我们没看到你做了什么伤天害理的事。我们没看到你到底有什么大罪，但我们也知道一个逻辑，所以可能的答案只有一个，你一定有什么隐藏的罪，还是承认吧。22章5节以利法说：你的罪恶岂不是大吗？你的罪孽也没有穷尽。

虽然他们承认说我们不知道你是否有任何罪恶，但那一定很可怕，因为可怕的事情已经发生在你身上了。他们把世界描绘成只有光明磊落的圣徒和死有馀辜的罪人。约伯落得这般光景，只能有一个结论，他也是一个罪人。这就是为什么神给了我们这卷智慧书，这就是为什么，也是唯一一次，神让你看到在他隐秘之处所发生秘密之事。这秘密就是：在这个特殊的故事里，约伯遭受的患难和他的公义生活有关。凭着他们的肉眼，约伯的朋友们是永远不可能看得出来的。

这是我们学到的一点智慧：神的美善和他对我们的爱，我们对他的爱，并不意味着我们的生活就没问题。这教导我们一个简单的真理：生活不公平。假如你期望生活应该是公平的，如果你对自己的言行评估很不错，从而得出的结论，那你对今生一定会失望沮丧的。另外我们也学到，我们的罪和我们的受苦不能一对一地联系起来。假如是这样的话，那我们难道不应该一直受苦吗？要是这样，那我们的问题就不是灾难，而是喜乐。正是因为约伯

朋友们的错误信念，使得他们得出结论，他是一个大罪人；使得约伯得出结论，他们是糟糕的策士。这是真的，因为约伯说：我听了许多这样的话，你们安慰人，反叫人愁烦（16章2节）。所以，如果你想要安慰人，不要对某个特殊的情况进行逻辑分析。约伯的朋友知道真理，他们的问题是过分强调他们对真理的理解。他们应用自己知道的真理的时候，却看不出自己思维里矛盾的地方。我们中间养育孩子的人，帮助、辅导弟兄姐妹的人，甚至我们思想到自己的时候，应该小心，或许我们知道真理，但并不总是正确地应用真理。因为我们并不知道所有的真理，因此我们根本不知道我们自己体系里的矛盾，也无法调和这样的矛盾。我们的理性思维，我们希望的好人得好报的愿望，不会使我们得到满意的结果。罪永远带来痛苦，这是真的，这是圣经的教导。但反过来，受苦永远都是因为罪，则不是真的。我们错误地以为上面这两件事情是相同的，但圣经明确说不是这样的。因此，谦卑与同情远远高于理性思辨，应该是我们的基本态度。约伯记第一第二章告诉我们，我们知道一点显明的事，然而我们却根本不知道神在他的大计划中的旨意，因为神没有告诉我们这样的信息，我们是不可能得到的。所以，我们在往前走的路上，必须要谦卑。

我们从约伯记学到的第一件事情是生活不公平。第二件事情是，神不是邪恶。这或许可以使你感到稍微有点安慰，但我们仍然面对一个巨大困境，这一点约伯自己清楚地看到，他说，我知道我没做错什么，我也知道这是神的作为。他说他不得不做出的

结论是，神在微笑，一定不在乎这样的事情。在我们继续下面的讨论前，我真的想要引起你们的注意，这是件相当重大的事情，不仅是在这个故事里，也在你自己的经历里。假如我们不直接面对，很可能会得出糟糕的结论。约伯把发生在他的家庭，他的牲畜，他的财产上的事情归结在神身上，虽然那是魔鬼的建议。我们一般听到的教导是，那不是神做的，而是魔鬼所干的，好像就能够使得神解脱责任。要知道，魔鬼也必须得到神的许可，不然的话，它根本不能碰一下约伯的毫毛。而约伯则把这一切都归咎与神，你注意到了，神从来没有否认这一指责。我们在第一章里读到，约伯起来，撕裂衣服，剃了头，伏在地上下拜，说：我赤身出于母胎，也必赤身归回；赏赐的是耶和华，收取的也是耶和华。耶和华的名是应当称颂的。在这一切的事上约伯并不犯罪，也不以神为愚妄。

我们很难完全理解这件事情。约伯说，这一切都是神所赐，全教会都齐声说，阿门。然后他说，同样，也是神取走了这一切。我们不同意，说，神可不是这样的。作者怕万一我们错过了，加上一句：他并没有犯罪。在约伯的脑子里，既然一切都是神所赐，一切也是神取走，那么他的结论是，神根本不在乎，对邪恶他只是微笑而已。我们在约伯记里读到这些事情的展开，看到约伯这样的解读，是相当令人心碎的。他是说，他能够感觉到神脸上的微笑。我敢肯定，我们大多数人在自己的基督徒生活中，都有过这样的经历：刚信主不久，你祷告，神就应允。他赐给你足够的

东西来坚固你的信心。我们根本不会想到这样的事情会改变。那种如此接近神的感觉非常真实。然而十年后，你觉得神默不作声，离你远远的。你会想，是不是我失去了信心，大概这不是真的？过去的美好感觉没了。约伯一定经历了这一切，他变得和他的朋友们一样，对神说，你向我变心，待我残忍，又用大能追逼我。他说，神啊，你不再爱我，残忍地对待我。

在第 7 章他对神说：为何不赦免我的过犯，饶恕我的罪恶？你为何把我当成你的箭靶？我知道你早有此意，我若犯罪，你就鉴察，不肯赦免我的罪。

接着在第 10 章说，你亲手造我塑我，你赐我生命给我慈爱，你的眷顾使我保全性命。但你心中藏着计划，我知道你早有此意。

约伯是在说，我算什么？你竟然这样对付我？就像一个暴君，先把人给喂肥了，目的是为了宰杀。这是约伯记里一些最令人痛心的话，因为他只从表面上看世界的运作，然后重新定义神是谁，定义人在世上的目的。也就是说，约伯眼看着这一切在他眼前展开，他总结出了一个神学观点，得出结论说，这个世界就是这样运作的，我看到这些残酷事实，这一定是关于神、关于人的。他大概在重写诗篇第 8 篇：人算什么，你竟顾念他？世人算什么，你竟眷顾他！你叫他比天使微小一点，并赐他荣耀尊贵为冠冕。你派他管理你手所造的，使万物，就是一切的牛羊、田野的兽、空中的鸟、海里的鱼，凡经行海道的，都服在他的脚下。

诗篇第 8 篇作者看到神是何等伟大，他对人又是何等的怜悯。

而约伯在第 7 章里说，神啊，人算什么，你竟这样看重他，这样关注他？你天天早上察看他，时时刻刻考验他。约伯是在说，神啊，我想到人，你这样造了他，为的是要时时考验他。很明显，约伯凭着眼见对神的美善心里充满挣扎，然而他凭著信心仍然能够盼望找到他认为他所认识的神。他说他想要向神申诉，惟愿我能知道在哪里可以寻见神，能到祂的台前！我就在祂面前将我的案件陈明，满口辩白。我就在祂面前将我的案件陈明，满口辩白。

有意思的是，这整卷约伯记里，他抱怨人对律法的解释，而不是抱怨律法本身。我说，我知道苦难一直发生，但这对你我意味着什么？从发生在我身上的看，苦难一定意味着你不爱我，一定意味着我不是你的孩子。在这个试炼中，约伯遭受的苦难不是因为他做错了什么，也没有得到神的解释。他得到的就是你一直得到的；你有生命，但你不知道生命到底是为了什么。这是我们信仰中，当生活不公平的时候，我们从出生到坟墓之间每天都面对的一个尖锐问题。唯一可以行得通的答案，神就是恶，他不在乎对着人的苦难微笑，他不愿意善待他的子民。

刚才说了，我们学到的第一件事情是，生活不公平。我们也要来学习神不是恶，我们不是神。约伯公开说话，他知道自己没有做错什么，他想要清白。他说，我要到神面前，在神的法庭面前，当著神和魔鬼的面，我想要还我清白。他希望听到神说，他没问题，他在我眼里看为正，他盼望出庭的一刻的到来。神出现

了，来显给他看，但不是他所想要的。神在 38 章出现，他没有接过约伯和他朋友们的对话。而是粉碎了他们的问题，说，我对你们的问题根本没兴趣。我有自己的问题，我对你们根本没问的问题也有答案。说到底，我是所有人都必须面对、都必须回答的那一位。约伯和他的朋友们陷在他们的今生之中，面对的都是生活中的直接问题。你我每天早上醒来也一样，我们认为全世界都围绕着我们的问题，这是无法避免的，因为我们的头脑里充斥着这样的问题。我们是我们所知道的最最实际的现实。我们无法进入别人的头脑，因此我们不得不强迫别人都围绕我们的问题转。这就是我们的生活，我们很难到处窥视。我们早已陷入了这个世界围着我们转的状态，但神没有陷入。他说，不仅是你的问题问错了，你本身的问题本身就错了。今天早上旋风中的神来到约伯面前，来到我们面前，他要调节我们的思维方式，给我们正确的问题和正确的答案。约伯的错误假设，你我的错误假设，是神应该向我解释。约伯想要见神，因为他认为神欠他一个回答。神说，首先，把你自己的问题扔出窗外吧，我不欠你任何一个回答。第二，我不是在这里出庭。在这里出庭的是你们每一个人。我不是坐在黑暗里的那一个。他说，谁用无知的言语使我的旨意暗昧不明？要如勇士束腰；我问你，你可以指示我。

有意思的是，神说，你们的指导只能使别人更愚蠢，你们是黑暗策士，你们开口，听的人更混淆。然后说，听著，你们都预备好了，我有大问题要问你们。神向他们提出了一连串极其超限

的挑战，从创世之初到阳光普照，从天上日月星辰到大海源头，从大到光明之所黑暗住处，小到地天上飞鸟地上走兽，约伯啊，告诉我。你能创造万物吗？你知道你的出生日子，你知道这个世界的根基吗？

他从创造世界到造出植物动物，有意思的是，他特别提到了鸵鸟，看来有点奇怪。他说，约伯啊，你连鸵鸟都造不出来，鸵鸟那么笨拙，把蛋下在沙子里，任别的动物践踏，战马绕着它的时候，鸵鸟笨的都不知道逃命。但是，约伯你来造一只吧？

还有那海中怪兽巨无霸（注：和合本译作‘鳄鱼’，但英译本都是‘Leviathan’ 巨无霸海怪，要比鳄鱼不知凶恶、巨大多少），我不仅造了它们，我也驯服了它们。在希伯来人的脑子里，最最恐怖的是大海，里面充满了邪恶、怪兽。他们认为大海是不可知不可驾驭的，不应该去航行的。神说，我不仅造了大海，我也给大海定了界限，止住狂傲的波涛，大海里还有那个怪兽巨无霸。如果你熟悉整本圣经，启示录里这个怪兽巨无霸，很清楚就是撒旦。神说，我造了它，也驯服它，我给它限定它可以去或者不可以去的地方，我用绳子牵着它像个玩具一样走动。它到我的天庭来，问我能不能试炼一下约伯，我规定了它能够做的界限。它不可能威胁我或者向我挑战，我对世界上最邪恶的东西有着完全控制。神的这一切宣告和提问是为了告诉约伯两件事情：第一，神如此伟大，他的智慧是我们不能企及的；第二，我们不是中心，不过是一小堆灰尘而已。无论你有多棒，你的家人有多爱你，我

们不是世界中心。神在这里显明，我们不是中心，我们不过很渺小。别的暂且不说，就说被造之物吧，约伯啊，你也不是最大的。所有那些比你大的，在我面前什么也不是。

这件事情教导了我们什么？我们从这里得到什么智慧？我们看到约伯悔改，倒不是因为犯罪，而是因为是一个人。42章3节：他开口回答耶和华说，诚然，我对自己所谈论的事一无所知，这些事太奇妙，我无法明白。

你听了之后怎么想？神没有把我们当作大哲学家，而是小孩子的时候，你作何感想？你不知道，你没有那么伟大，你也没有那种能力、那个控制。当神把大幕拉开让我们认识到自己如此渺小无知后，怎么能够和神讨论呢？你注意到了，神没有回答约伯的全部问题。如果我们以为神必须回答我们的问题，那我们就会发现，他的宣告将会是，只有我们才应该回答他。不然的话，我们就会像亚当，像以色列那样骄傲，要想试验神，结果却不断地暴露了自己。当约伯见到神的时候，他没有说，回答得好，我收回指控，而是说，我认识到了，自己不过是个被造之物，你是神，现在我亲眼见你，知道自己是谁，我厌恶自己，在尘土和炉灰中忏悔。

约伯书的最后，神又一次让我们瞥了一眼幕后，看到了神的伟大与智慧，他不回答我们的问题。我们唯一能做的就是像约伯一样，认识到自己是谁，只有恐惧害怕与忏悔。约伯所渴望的，不仅是见到不可见的、令人畏惧的神。约伯所渴望，但在约伯记

里我们没有看到的，是一位中保。17章3节：

愿主拿凭据给我，自己为我作保。在你以外谁肯与我击掌呢？

9章33节：我们中间没有讼的人可以向我们两造按手。

约伯是说，神啊，如果我能得到你的应许，你必善待我，那一切都会好起来。约伯记的确以双倍结束，约伯得到了比先前神给他的更大祝福。看上去是个皆大欢喜的结束，但这一切祝福仍然可能一夜之间消失。看上去神可以对他随时改变主意，也不需要对微不足道的被造之物解释什么。但我们看到了自己的结束。我们的结束要比约伯的不知多多少，不仅是皆大欢喜的结束，神更是通过中保赐给我们基业的凭据。圣经让我们从十字架和复活知道我们的结局如何，我们的生命藏在基督里面。我们知道我们的未来。当然我们仍然活在每一天的生活里，面对试探、试炼、挣扎，苦难之谜看上去没有什么很好的解释。那我们怎么办？是的，我们不仅知道结局将是好的，也知道神连自己的儿子都舍了，难道不会把好的都赐给我们吗？这位耶稣是我们的未来，也是今天神善待我们的应许。就在现在，他也一直在神面前为我们代祷。他是我们的智慧、公义、圣洁。这是我们受苦时的唯一安慰：我们在基督耶稣里见到神。隐藏的神说，我太伟大，你们无法理解。但他也说，这是我的爱子，你们要听他的，这是我向你们的美善旨意。看哪！他为了你们身体破碎，宝血流出现在他坐在我右面，得了一切荣耀、尊贵、权柄，看哪！这就是你的生活。弟兄姐妹

们，虽然我们的肉眼看不出我们在地上受苦的理由，但我们信心的眼睛清楚地看到，我们可以说约伯不能说的：如今我亲眼看见基督被钉十字架，罪人的中保与救主。

我们一起祷告。